

# 要不要送孩子去上亲子课程? 爸妈巧调教 早教不“烧钱”

爱孩子就要给孩子最好的,这固然没错。但最好的并不一定得“烧钱”,如果父母能巧调教,其实是可以省去早教费用的。现在大多数家庭都只有一个孩子,独生子女显得更加珍贵。很多父母小时候由于经济条件限制,没有接受到很好的教育,便想方设法要给孩子最好的,希望孩子完成自己未实现的理想。很多早教机构的盛行,正是迎合了父母的这种心理。很多父母不管自己的经济条件如何,不论早教学费多么昂贵,创造条件都要把自己的孩子送去早教。



## 在家调教的宝宝也聪明

小雨妈妈说,小雨出生后,她也没特别送去什么早教机构,平时就是给她听点音乐,放点英文磁带之类的。不过她经常会带小雨到处去参观。小雨妈妈说,目前小雨5岁了,但已经走过了很多省份,而且很聪明,唱歌、跳舞、识字不比幼儿园同龄孩子差。

送到早教机构,至少每个月得多支出1000多元,小雨妈妈认为没有这个必要。“我们并没想过把她培养成一个天才、小神童,目前并不要求她学多少知识,更多的是教她怎么做人,教她一些道理,让她以后在社会上能更好的生存,让她能

够快乐成长。”

## 在家调教不能闭门造车

不是非要到早教机构学习。特别是家庭经济不宽裕的话,父母可以在家带宝宝。当宝宝6个月大时,父母就应该给宝宝买一些幼儿动漫卡片,启发宝宝的认知力。由于宝宝2岁前视网膜等还不成熟,2岁前不要让宝宝看电视,因为电视节奏快,没互动,对孩子视网膜等有伤害。应让孩子多听音乐或者看一些节奏慢、重复的节目。父母要多鼓励孩子,肯定孩子的行为,不要拿别的小孩的长处来和自己宝宝的短处比,不要非得让小朋友按照自己的思维发展。同时父母要转变观念,早教不等于早期的知识性学习,早教只是开发孩子的大脑。孩子至少要2岁多才能进行识字之类的学习,太早孩子根本不懂。

父母是孩子最好的老师,应该以身作则,教孩子的东西,自己也要做到,这样才能赢得小孩的信任感。父母可以选择自己的家里教,但不要闭门造车。父母要多看早教书籍,多关注最新消息。

## 孩子教育应以父母为中心

目前早教市场并不成熟,有

一些早教机构确实是从精心研究0至3岁儿童身心特点出发的,而有的则是抓住了家长们望子成龙的心理,以赢利为目的。昂贵的投入并不一定有高回报,早教课程不能以价格多少来证明价值,选择时一定要谨慎。同时她也希望有关部门能够加强管理,引导早教市场规范发展。家庭教育对孩子成长起到了关键作用。假设孩子成长完全由外因决定,那其中学校教育只能起到30%作用,家庭教育要占70%。

3岁之前是人智力形成发育的一个重要阶段,早教的目的不是多学文化,而是要开发儿童的智力潜能,所注重的内容是培养孩子良好的行为习惯和道德品行,通俗而言就是“3岁前教做人,3岁后教做事”。如0岁至1岁的孩子,要养成好的作息习惯,进行动作、语言训练;1岁至3岁的孩子,进行道德教育,以及肢体运动、语言发展和与人交往的能力。

父母是孩子早期教育的第一个老师,家长不要简单寄望于某些早教机构、老师或帮助带养孩子的人,而应以父母为中心,以家庭为场所施行早教,最好的方法就是做亲子游戏。

育婴

本版主持:燕子阿姨

80后的燕子阿姨家有小儿初长成,希望在点点周刊的大家庭里,与大家一起分享探讨育儿的点点滴滴。



## 本版互动

QQ群:79946402  
论坛:http://b1207585.xici.net  
邮箱:412197162@qq.com

## 东方娃娃·绘本

## 《獾的美餐》



选自《东方娃娃》绘本版  
适合年龄:3~7岁  
推荐指数:★★★★★

## 推荐理由:

中国有句老话叫“生在福中不知福”,用它来形容本书中的獾是再合适不过的了。

獾不开心,为什么呢?因为他对自己的家常饮食已经腻味透顶,急迫地想要换换口味,享受一顿真正的美餐。

这是故事的开头,也是故事发展的原因。

那么,真正的美餐究竟是什么?獾的异想天开真让人哭笑不得。无论是用加香料的热沙拉做的鼯鼠卷,还是用奶酪酱汁做的老鼠汉堡,抑或用热乳酪做的兔子香蕉冰淇淋,哪一个不是他即兴而起的古怪念头?哪一个不是他一厢情愿的“单相思”?所以,他一次次地失手,以至于饥肠辘辘,饿得可以吃下一匹马!

说到马就带来了一匹马,而且看上去脾气很坏。他踢飞了獾,也踢飞了獾那不切实际的幻想,让獾重新回到洞穴中,回到真实的生活中。

这是故事的发展。不过,只是其中一条线索(主线兼暗线)是什么呢?是鼯鼠、老鼠和兔子的行踪。他们先从獾的手中逃脱,又先后躲到了一个“好地方”,这个好地方其实就是獾的洞穴,里面有好吃的苹果、萝卜、土豆、虫子……

两条线索并行前进、巧妙交织,使故事的主体部分变得饱满而趣味盎然,也吊起了读者揭开谜底的胃口。于是,故事的结局以最令人惊讶的面貌到来——当獾正在庆幸自己还有许多好东西可以充饥时,却发现了一地的残渣和那张由鼯鼠、老鼠、兔子留下的便条。它给了獾一个莫大的打击——原来,那三位“不请自来”的客人竟是自己垂涎欲滴的三顿美餐!它给了獾一个值得终身汲取的教训:对身边司空见惯的好东西,千万不能熟视无睹。如果都要等到失去了才认识到它的珍贵,岂不是太迟了吗?

这个故事很耐人寻味。这个“味”既指“意味”,又指“趣味”。两“味”的相互融合、相互支撑,最终形成了整本书寓教于乐的“游戏精神”,而这种“游戏精神”正是儿童阅读图画书的乐趣所在。

## 园长说新闻

# 集体户口、父母离异子女……提交材料遇麻烦? 幼儿园园长详解助学券八大特殊问题

眼下,正是幼儿园家长忙着申请幼儿助学券的时间。从今年9月新学期开始,包括流动人口子女在内的全市17万在符合兑现条件幼儿园就读的适龄幼儿(3-6岁),将按照每人每年2000元标准享受政府发放的“幼儿助学券”。为了帮助家长顺利申请到助学券,本刊记者收集了家长们在材料审核过程中遇到的种种特殊问题,邀请南京育英幼儿园园长刘莉为大家详细解读。

1.问:外地的宝宝,家长没有暂住证能申请助学券吗?

答:外来务工人员子女申请时,需提供“四证”:户口簿、独生子女证(或其他能证明符合国家计划生育规定的证明)、稳定工作证明、暂住证。没有暂住证必须抓紧办理,应该来得及。

2.问:低保的孩子上幼儿园除了之前的优惠,还能享受助学券吗?

答:实施幼儿助学券制度后,针对家庭经济困难的在园幼儿实行的资助将另行规定,原有的相关文件自行废止。也就是说,如果没有其他规定出台,目前只能享受幼儿助学券。

3.问:孩子目前读的幼儿园通知领取助学券了,但9月可能会转到另一个幼儿园,就是说理论上应该在新的幼儿园领取助学券了。那现在的幼儿园通知领的助学券可以领吗?领了但不在这个幼儿园用可以吗?

答:转园了,就不需要在现在的幼儿园申领助学券了。学年之间转园的幼儿应该在6月30日之前,在转入园申请助学券。

4.问:户口簿是将户主页(有派出所章)和宝宝的那页放

在一张A4纸上复印,还是分开来复印?申请表上签字的监护人户口页也要复印?独生子女证爸爸妈妈各持一证,2个证都要复印吗?

答:这个问题呢,没有特别规定,但建议分开复印,这样如果哪一页有问题,就再重新复印哪一页,比较方便。孩子户口与父母户口不在一起时,除了提供幼儿户口簿外还要提交父母户口簿中盖有公安局章的一页和提供材料的法定监护人页。独生子女证只要复印一份,须与申请表监护人一致。

5.问:双胞胎是不是两个孩子都可以申请?符合政策的二胎,同样可以领助学券吗?要什么证明?

答:只要是符合国家计划生育政策的,都可以申请。只要可以提供规定材料,两个孩子都可以申请。同样,符合国家计划生育政策的二胎,也可以申请助学券。

6.问:外地户口,暂住证去年办的,不满两年怎么证明在南京生活两年以上,有完税证明可以吗?我在事业单位,没有养老保险的证明。

答:非南京户口的幼儿,若提供全套材料的监护人为外地户口,必须办理本市暂住证。若

提供全套材料的监护人系南京户口,可用南京市户口簿替代暂住证。

暂住证未满两年的,可提供近两年纳税证明、房产证或两年以上稳定工作的证明来认定其在南京居住满两年。

7.问:我儿子户口簿上户主是老公单位领导,难道还要麻烦人家领导复印人家的户口一页?

答:幼儿为南京集体户口的属于南京户口,应按规定提供“三证”。户籍证明材料应提供集体户口的扉页(盖有公安厅章的页面)和幼儿页的原件和复印件,亦可提交加盖公章的复印件,复印件上须注明“与原件无异”。集体户口在一页纸上的,整页复印,加盖公章,复印件上须注明“与原件无异”。

8.问:我老公之前结过一次婚,有一个小孩,离婚时给了女方,现在,我和老公结婚后生的孩子就没有资格办独生子女证了,这种情况,还能申请助学券吗?

答:只要能出具符合国家计划生育政策相关的证明材料,就可以申请助学券。  
快报记者 何海燕

## [采访后记]

## 幼儿助学券制度规范了入园秩序

育英幼儿园刘园长告诉记者,目前下学期中班大班的孩子,家长已经全部提交完助学券申请表。她认为,从实际情况看,幼儿助学券从一定程度上规范了幼儿园的人学“乱”现象。比如,有的家长托关系想进好的公办园,但助学券的申请截止日期是每年6月30日,在这个时间前必须到所上的幼儿园申请助学券,过期作废。因此,从一定程度上制约了家长择园、转园的随意性。对幼儿园来说,也敦促幼儿园在每年6月30日之前完成招生工作。

为了消除一些家长对“助学券发放后,幼儿园涨价”的“不满”,刘园长称,“我所知道的,建邺区所有幼儿园下学期的保育费都不会超过上学期,但伙食费上涨是另外一回事。幼儿每天的伙食标准市儿保所都有严格规定,市儿保所、区县教育部门也会定期进行检查。伙食费上涨是市儿保所经过多次调研后确定的,也是为了保证孩子的营养。”



805号 李天煜